

# Το αθηθινό greek drama του 2004

Η «R» αποκαλύπτει πόρισμα-φωτιά που καταγράφει απίστευτες σπατάλες, περίεργες αναθέσεις, προκλητικές αμοιβές και «χλιδάτες» δεξιώσεις

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΝΤΟΥΔΕΣΚΕΑ**  
g.doudeskeas@realnews.gr

**Τ**ις «μαύρες» σελίδες του πραγματικού «ελληνικού δράματος της Ολυμπιάδας του 2004», με τις απίστευτες σπατάλες, τις «ύποπτες» αναθέσεις, τη χλιδή των ταξιδιών και των δεξιώσεων και τις ανεξέλεγκτες προσλήψεις με τους προκλητικούς μισθούς, φέρνει για πρώτη φορά στην επιφάνεια η Real news. Μέσα από τις χιλιάδες σελίδες του πορίσματος της ελεγκτικής επιτροπής δίνεται καθαρά και ολοκληρωμένα η εικόνα για το πού πήγαν τα εκατομμύρια ευρώ που διαχειρίστηκε εκείνα τα χρόνια η οργανωτική επιτροπή «Αθήνα 2004» υπό την προεδρεία της **Γιάνας Αγγελοπούλου - Δασκαλάκη**. Το πόρισμα ελέγχου καλύπτει έξι εταιρικές περιόδους της Αθήνα 2004 Α.Ε. και το 2006 είχε σταλεί στη Βουλή, στον τότε πρωθυπουργό και στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης.

Ωστόσο, ενώ στις σελίδες αυτές περιγράφεται ένας απίστευτος χορός εκατομμυρίων με εξόφθαλμες παραβάσεις και παρατυπίες, προκαλεί τεράστια εντύπωση το γεγονός ότι στα συμπεράσματα του πορίσματος όλα εμφανίζονται ότι έγιναν με τους κανόνες της... «χρηστής διαχείρισης». Μάλιστα, αυτό υπογραμμίζεται από τα μέλη της τριμελούς ελεγκτικής επιτροπής, την οποία αποτελούσαν ο πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου **Γεώργιος-Σταύρος Κούρτης** και οι **Ευστάθιος Ροντογιάννης** και **Ελένη Φώτη**, αντιπρόεδροι του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Όπως αναφέρουν, «η επιτροπή άγεται στην

κρίση ότι από τον διενεργηθέντα δειγματοληπτικό έλεγχο της διαχείρισης της εταιρείας ΟΕ-ΟΑ Αθήνα 2004 Α.Ε. συνάγεται ότι η διαχείριση της εταιρείας κατά την εν λόγω περίοδο υπήρξε σύμφωνη με τις διέπουσες την εταιρεία νομοθετικές και κανονιστικές διατάξεις και η διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων διεξήχθη σύμφωνα με τις αρχές και τους κανόνες της χρηστής εταιρικής διαχείρισης».

Και ήταν... τόσο χρηστή η διαχείριση που, όπως οι ίδιοι οι τρεις ανώτατοι δικαστές περιγράφουν, στην τέταρτη εταιρική περίοδο - οικονομικό έτος 2002 «δεν συντάχθηκε επίσημος απολογισμός της εταιρείας, όπως συντάχθηκε για το οικονομικό έτος 2001, αφού απολογισμός δεν στάλθηκε στην ελεγκτική επιτροπή από την εταιρεία, καίτοι ζητήθηκε εγγράφως η αποστολή του». Ετσι, παρά το τελικό συμπέρασμα του πορίσματος, οι ίδιοι οι ελεγκτές σημειώνουν εκατοντάδες περιπτώσεις παρατυπιών, «περίεργων» συμφωνιών, συμβάσεων με απευθείας ανάθεση και αλόγιστων υπερβολών στα έξοδα, ενώ ζητούν περαιτέρω έλεγχο και διερεύνηση. Η «R» εντόπισε κάποιες χαρακτηριστικές περιπτώσεις, τις οποίες και παρουσιάζει.

## ©ΚΑΡΤΕΣ ΓΙΑ... ΨΩΝΙΑ

Κατά τον έλεγχο των πιστωτικών καρτών που χορηγούνταν σε γενικούς διευθυντές, διευθυντές και μέλη του Δ.Σ., με σκοπό την αντιμετώπιση των επαγγελματικών εξόδων, διαπιστώθηκε ότι το 2003 το ύψος των δαπανών ανήλθε σε 513.326 ευρώ. Ετσι, δεν τηρήθηκε το όριο δαπανών, ενώ το ύψος της ετήσιας δαπάνης για κάθε διευθυντικό στέλεχος ήταν από 8.211 ευρώ έως 24.994 ευρώ. Βέβαια, αποκαλύφθηκε



g.houdalakis@realnews.gr

**η άποψη**  
του **ΓΙΩΡΓΟΥ**  
**ΧΟΥΔΑΛΑΚΗ**

## Πρεσβεία διασπάθισης...

**Η ΔΙΑΣΠΑΘΙΣΗ** δημοσίου χρήματος είναι ένα σπιλ στη σπάθα ξιφομαχίας που μετά το 2004 μάλλον συμπεριλαμβάνεται στα ολυμπιακά αγωνίσματα. Αν ο πρόεδρος ενός δημοσίου οργανισμού είναι ολυμπιονίκης στο συγκεκριμένο αγώνισμα, ακόμα και αν έδινε δουλειές χωρίς διαγωνισμό, ακόμα και αν έχει μπουκώσει με χαβιάρι τα στόματα των κολλητών, ακόμα και αν έχει διοργανώσει προκλητικά και πανάκριβα πάρτι, εμείς σεβόμαστε την προσφορά του και δεν τον τιμωρούμε. Επειδή η διασπάθιση είναι εθνικό σπορ, τον ανταμειβουμε και χρίζεται πρέσβης, ώστε να διευκολύνεται στη δυσφήμιση της χώρας γράφοντας βιβλία για το ελληνικό δράμα. Επειδή η παράδοση επιβάλλει να τιμούμε τους ολυμπιονίκες γκρεμίζοντας τα τείχη των πόλεων, κάνουμε ότι δεν βλέπουμε τα ερείπια των ολυμπιακών έργων. Και επειδή τίποτε δεν πρέπει να θαμπώσει την ολυμπιακή λάμψη, στο πόρισμα της ελεγκτικής επιτροπής αναφέρονται τα πεπραγμένα της «χρυσής» διοίκησης, αλλά βαφτίζονται «χρηστή διοίκηση», ολοκληρώνοντας έτσι το «ολυμπιακό δράμα»...

ΥΓ.: «Το κακό που από την αρχή δεν τιμωρείται μεγαλώνει πιο πολύ», υποστηρίζει ο Αίσωπος... και παίρνει ολυμπιακές διαστάσεις...



**63.860.747,29** ευρώ κόσισαν οι **τελετές έναρξης και λήξης**, η σύμβαση των οποίων, σύμφωνα με το πόρισμα, «όχι μόνο είχε αρχίσει να εκτελείται προ της υποβολής της για έλεγχο, αλλά ήδη ακόμα και προ της υπογραφής της (στις 6-7-2004)»

ότι οι δαπάνες ήταν προσωπικές και όχι επαγγελματικές... Η Αθήνα 2004 Α.Ε. κάλυπτε και μέρος του μηνιαίου μισθώματος κατοικίας των στελεχών της, όπως του διευθύνοντος συμβούλου της εταιρείας Ι.Σ., ο οποίος διέμενε με την οικογένειά του σε μονοκατοικία στη Φιλοθέη με μηνιαίο μίσθωμα 2.935 ευρώ.

Επίσης, η εταιρεία ανέθεσε στον P.R. την παροχή υπηρεσιών συμβούλου σε θέματα σχεδίασης και εφαρμογής του προγράμματος ασφαλείας των Ολυμπιακών Αγώνων, έναντι αμοιβής 1.300.000 ευρώ. Στη σύμβαση προβλεπόταν η κάλυψη δαπανών για ενοίκιο κατοικίας στο Καστρί μέχρι 4.000 ευρώ μηνιαίως, όριο το οποίο τελικά ξεπεράστηκε κατά 200 ευρώ τον πρώτο χρόνο και κατά 400 ευρώ τον δεύτερο χρόνο.

## ©«ΤΑΡΙΦΕΣ»-ΦΩΤΙΑ

«Βόλτα με... ξένο αμάξι» θύμιζε σε πολλές περιπτώσεις η μετακίνηση των στελεχών της «Αθήνα 2004», είτε χρησιμοποιούσαν εταιρικό αυτοκίνητο είτε το δικό τους, εισπράττοντας παχυλότατες επιπλέον αμοιβές.

Ετσι, την περίοδο των Αγώνων το κόστος των καυσίμων των εταιρικών αυτοκινήτων ανήλθε σε 4.668.292,65 ευρώ. Αλλά και σε όσα στελέχη δεν επιθυμούσαν να χρησιμοποιούν εταιρι-





## Ρεκόρ σπατάλης

## ΠΟΛΙΤΙΚΗ



ΤΡΙΜΕΛΗΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ  
(άρθρου 2 παρ. 12 Ν. 2593/1998)

## ΓΙΟΡΙΣΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ

Της έκτης εταιρικής περιόδου της Ο.Ε.Ο.Α.  
«ΑΘΗΝΑ 2004» Α.Ε.  
(5ισχ. περίοδο 01.01.2004 έως και 16.02.05)

Από τα στοιχεία που τέθηκαν υπόψη του ελέγχου, διαπιστώθηκαν τα εξής:

α. Η αμοιβή συμπεριλάμβανε, μη νόμιμα, και ποσοστό 18% που αντιστοιχούσε σε γενικά έξοδα και εργολαβικό όφελος του αναδόχου, διότι πρόκειται για παροχή υπηρεσιών και όχι για εκτέλεση δημόσιου έργου (άρθρο 5 παρ. 4 του π.δ. 609/1985) (σχετική και η 2/2005 πράξη του ν.π. του Ελ. Συν.).

Πρέπει να σημειωθεί ότι η άνω σύμβαση είχε αρχίσει να εκτελείται όχι μόνο προ της υποβολής της στον έλεγχο της Τ.Ε.Ε. αλλά ήδη ακόμα και προ της υπογραφής της (στις 06-07-2004). Συγκεκριμένα, όπως διαλαμβάνεται στο προίμιο της σύμβασης αυτής η άνω εταιρεία για τις παρασχεθείσες στην Ο.Ε.Ο.Α. ΑΘΗΝΑ 2004 Α.Ε. υπηρεσίες της κατά το χρονικό διάστημα από τον Ιανουάριο 2003 έως και το Σεπτέμβριο 2003 είχε ήδη λάβει ως αμοιβή ποσοστό 9% επί του κόστους παραγωγής (6.300.738,24 ευρώ πλέον του αναλογούντος Φ.Π.Α.), ενώ περαιτέρω, είχε λάβει το ποσό των 1.822.001,49 ευρώ πλέον του αναλογούντος Φ.Π.Α., που κάλυπτε μέρος του κόστους παραγωγής και της αντίστοιχης αμοιβής του για το χρονικό διάστημα από τον Οκτώβριο 2003 έως το Δεκέμβριο.

## 5. Δαπάνες για γεύματα και δεξιώσεις

Από τον διενεργηθέντα έλεγχο διαπιστώθηκε η πραγματοποίηση πολλών πληρωμών για γεύματα και δεξιώσεις, χωρίς από τα δικαιολογητικά που τις συνόδευαν να προκύπτει ο σκοπός πραγματοποίησής τους και η λειτουργική τους σχέση με την εταιρεία.

Real  
αποδείξεις

ΜΕΣΑ από τις σεξίδες του πορίσματος της ελεγκτικής επιτροπής δίνεται καθαρά και ολοκληρωμένα η εικόνα για το πού πήγαν τα εκατομμύρια ευρώ που διαχειρίστηκε εκείνα τα χρόνια η οργανωτική επιτροπή «Αθήνα 2004»

κό αυτοκίνητο καταβάλλονταν ετησίως αποζημίωση ύψους πολλών χιλιάδων ευρώ. Μάλιστα, σε μόνο μία εταιρική περίοδο το σύνολο αυτής της αποζημίωσης έφθασε τα 144.769,95 ευρώ. Χαρακτηριστικά παραδείγματα ο Α.Ν., που έλαβε 16.253,76 ευρώ, ο Β.Σ. με 13.544,88 ευρώ, ο Φ.Δ. με 15.802,30 ευρώ, ο Χ.Κ. με 37.925,54 ευρώ και πολλοί άλλοι. Μάλιστα, και την επόμενη περίοδο ο Α.Ν. έλαβε ακόμα 19.483 ευρώ, ο Β.Σ. 16.236 ευρώ, ο Φ.Δ. 18.962 ευρώ, ο Χ.Κ. 18.962 ευρώ, καθώς και πολλοί άλλοι...

Εξάλλου, η «Αθήνα 2004» κατέβαλε και 230.624 ευρώ για στάθμευση οχημάτων στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών μόνο για μία εταιρική χρήση από τις εξί...

## © «ΧΡΥΣΑ» ΜΠΟΝΟΥΣ

Παράλληλα με τους «χρυσούς» μισθούς, υπήρχαν και οι «χρυσές» παροχές. Εκτός από αμοιβή 31.000 ευρώ προς τον Π.Γ., η εταιρεία θα του κατέβαλλε έξοδα μετακίνησης, διαμονής και διατροφής, ενώ καταβολή εξόδων μετακίνησης προβλεπόταν και για τον Σ.Γ., με αμοιβή 45.000 ευρώ, αλλά και για τον Κ.Τ., η αμοιβή του οποίου έφθασε τα 64.000 ευρώ.

Παράλληλα, στον J.M.G., εκτός από την αμοιβή ύψους 35.000 ευρώ που προβλεπόταν από τη σύμβαση έργου, η εταιρεία παραχώρησε κινητό τηλέφωνο με κάλυψη δαπάνης, ενώ ανάλογη παροχή υπήρξε και προς τον Α.Δ., με αμοιβή 117.388 ευρώ, ο οποίος μπορούσε να λαμβάνει επιπλέον και το ποσό των 3.000 ευρώ ετησίως για έξοδα μετακίνησης του προσωπικού του Ι.Χ. Επίσης, καταβλήθηκε επίδομα ισολογισμού οικονομικού έτους 2002 σε 34 υπαλλήλους, συνολικού ύψους 45.177 ευρώ, κάτι που δεν δικαιολογείται λόγω των υψηλών αποδοχών του προσωπικού, ενώ στον γενικό διευθυντή Οικονομικών Υπηρεσιών της εταιρείας καταβλήθηκε εφ' άπαξ μπόνους 100.000 ευρώ.

Επιπρόσθετα, όσον αφορά 16 υπαλλήλους που αποσπάστηκαν από το Δημόσιο στην Αθήνα 2004 Α.Ε. κατά το έτος 2003, διαπιστώθηκε ότι το 75% εξ αυτών εισέπραττε αποδοχές που ήταν αυξημένες σε σχέση με εκείνες της οργανικής θέσης τους μέχρι και 85,95%, ενώ τρεις εργαζόμενοι λάμβαναν αποδοχές αυξημένες κατά 154,52%, 459,83% και 465,79% σε σχέση με την οργανική τους θέση. Έτσι, η Ε.Κ. έφθασε να λαμβάνει μηνιαίες αποδοχές 7.200 ευρώ και ο Γ.Φ. αποδοχές ύψους 5.900 ευρώ.

Αμοιβή 45.000.000 δραχμών δόθηκε στον δικηγόρο Σ.Α. για παροχή νομικών υπηρεσιών προς τον πρόεδρο του Δ.Σ. της εταιρείας για διάστημα περίπου ενάμιση χρόνου. Στη συνέχεια,

4.668.292,65 ευρώ ήταν το κόστος για τα καύσιμα των εταιρικών αυτοκινήτων κατά τη διάρκεια των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας

μάλιστα, αποφασίστηκε να συναφθεί νέα σύμβαση έργου για το διάστημα από τον Δεκέμβριο του 2002 έως τον Ιούνιο του 2004, έναντι αμοιβής 132.000 ευρώ. Παράλληλα, αμοιβή 180 ευρώ ανά ώρα απασχόλησης, με ανώτατο όριο τις 2.300 ώρες, καθορίστηκε για εταιρεία δικηγόρων που θα αναλάμβανε τη νομική υποστήριξη της Διεύθυνσης Τελετών Εναρξης και Λήξης των Ολυμπιακών Αγώνων. Με την επέκταση της σύμβασης το δικηγορικό γραφείο έλαβε συνολικά το ποσό των περίπου 843.000 ευρώ...

## © ΜΙΣΘΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ

Με τη σύναψη συμβάσεων εργασίας με την εξαιρετική διαδικασία της απευθείας πρόσληψης, χωρίς δηλαδή προκήρυξη, προσλήφθηκαν όλοι οι γενικοί διευθυντές και οι διευθυντές της Αθήνα 2004 Α.Ε., λαμβάνοντας μισθούς έως και 11.500 ευρώ μηνιαίως. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Κ.Γ., ο οποίος προσλήφθηκε με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου ως σύμβουλος διοίκησης σε αθλητικά θέματα με αποδοχές 4.695 ευρώ. Στη θέση αυτή παρέμεινε για περίπου έναν χρόνο, οπότε και παραιτήθηκε για προσωπικούς λόγους. Σύμφωνα με το πόρισμα των ελεγκτών, όμως, ο παραιτηθείς δεν επέστρεψε -ως όφειλε- το κινητό του τηλέφωνο, το οποίο εξακολούθησε να χρεώνει. Στη συνέχεια, μάλιστα, προσλήφθηκε -με την ίδια διαδικασία και με αποδοχές 5.000 ευρώ- στη θέση του διευθυντή Αγωνιστικών Εγκαταστάσεων Υγρού Στίβου. Στη σύμβαση γίνεται μνεία στην «προϋπηρεσία» του προσληφθέντος, προκειμένου αυτή να συνυπολογιστεί για τη λήψη άδειας και μπόνους.

Με απευθείας προσλήψεις, χωρίς προκήρυξη, καλύφθηκαν και οι ανάγκες της εταιρείας σε εργαζόμενους με σύμβαση διάρκειας έως 12

μήνες. Στην πλειονότητα των προσλήψεων δεν υπήρχε αιτιολογία επιλογής του προσώπου. Ο Ξ.Κ. προσλήφθηκε με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου λόγω μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, πλην όμως από τον έλεγχο δεν προέκυψε ανάλογος τίτλος.

Η Μ.Α. προσλήφθηκε ως «Ελληνίδα από τα ξένα» στη θέση της διευθύντριας Τομέα Συντονισμού Πόλεων στη Διεύθυνση Λαμπαδηδρομίας, με αποδοχές 4.200 ευρώ. Πρότεινε μάλιστα -και η «Αθήνα 2004» αποδέχθηκε- τον ειδικό όρο της καταβολής παροχών πολιτικής εκπαιδευτικής, δηλαδή αεροπορικό εισιτήριο μετ' επιστροφής και καταβολή εφάπαξ ποσού 4.000 ευρώ για την κάλυψη βασικών αναγκών διαβίωσης. Μόνο που μετά την έρευνα της επιτροπής ελέγχου στον φάκελό της διαπιστώθηκε ότι ήταν κάτοικος Καλλιθέας.

Ο Μ.Τ., συνταξιούχος του ΙΚΑ, γεννηθείς το 1939, προσλήφθηκε με μηνιαίες αποδοχές 3.200 ευρώ, ως ειδικός 30ετούς εμπειρίας στο άθλημα της σκοποβολής, πλην όμως στον φάκελό του δεν ανευρέθη τίποτα σχετικό.

## © ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ

Όσον αφορά τις δαπάνες διαφήμισης, επικοινωνίας και προβολής, η τριμελής ελεγκτική επιτροπή διαπιστώνει στο πόρισμα της πως η ανάθεση των υπηρεσιών με τη σύναψη συμβάσεων πραγματοποιήθηκε πριν υποβληθούν για έλεγχο από την επιτροπή.

Ενδεικτικά αναφέρεται η περίπτωση της σύμβασης με τον ΟΤΕ για τη δημιουργία, την υποστήριξη και τη διανομή της επίσημης ιστοσελίδας των Ολυμπιακών και των Παραολυμπιακών Αγώνων, αξίας 11.400.000 ευρώ, που ενώ είχε αρχίσει να εκτελείται από τις 17 Νοεμβρίου 2003, διαβιβάστηκε για έλεγχο στις 12 Μαρτίου 2004. Η παραγωγή των τελετών έναρξης και λήξης των Αγώνων από την εταιρεία Jack Morton Worldwide Limited είχε κόστος 63.860.747,29 ευρώ και «όχι μόνο είχε αρχίσει να εκτελείται προ της υποβολής της για έλεγχο, αλλά ήδη ακόμα και προ της υπογραφής της (στις 6-7-2004)», όπως σημειώνει χαρακτηριστικά το πόρισμα ελέγχου...

Η σύμβαση της «Αθήνα 2004» και της εταιρείας ECA 2 με αντικείμενο την ανάθεση της επεξεργασίας και ανάπτυξης της συνολικής πρότασης του δημιουργικού μέρους και της παραγωγής των τελετών έναρξης και λήξης των Παραολυμπιακών Αγώνων του 2004, συνολικού ύψους 11.335.032 ευρώ, είχε αρχίσει να εκτελείται όχι μόνο πριν να ελεγχθεί από την Επιτροπή, αλλά ήδη ακόμα και προ της υπογραφής της, με αποτέλεσμα την απώλεια της διαπραγματευτικής ικανότητας της Αθήνα 2004 Α.Ε.

## © ΑΚΡΙΒΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ

Επίσης, διαπιστώθηκε η ανάθεση αριθμού συμβάσεων με τη διαδικασία της διαπραγματεύσεως, χωρίς να προκύπτει ότι κλήθηκαν και άλλοι υποψήφιοι... Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της σύμβασης με την εταιρεία ALEM International Management Inc. για την παροχή υπηρεσιών ανάπτυξης, υλοποίησης και παραγωγής της ολυμπιακής λαμπαδηδρομίας. Το οικονομικό αντικείμενο της σύμβασης αυτής ανέρχεται στο ποσό των 32.948.000 δολαρίων ΗΠΑ. Ακόμα, από τον έλεγχο διαπιστώθηκε η ύπαρξη γευμάτων, δεξιώσεων, πάρτι και κοκτέιλ χωρίς να προκύπτει ο σκοπός πραγματοποίησής τους και η σχέση τους με την εταιρεία. Ως ένα από τα χαρακτηριστικά παραδείγματα αναφέρεται η κατάρτιση σύμβασης με την εταιρεία Eurest Πλατής - Ανώνυμη Εταιρεία Παροχής Υπηρεσιών Εστίασεως, έναντι αμοιβής 20.004 ευρώ, για τη διοργάνωση στο Μέγαρο Μουσικής εκδήλωσης κοκτέιλ 500 ατόμων και coffee break 200 ατόμων για την ενημέρωση του νομικού κόσμου σε θέματα που άπτονται των Ολυμπιακών Αγώνων...